

La Voz de Menorca

Número suito . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIV.—Número 7871

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 13 SEPTIEMBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

IMPRESIONES

OBRA NUEVA

El peligro de la guerra

Que me perdone mi querido amigo Pons Catalá si no comparto sus pesimismo en lo que se refiere a la fatalidad de la guerra, a que ésta sea una cosa inevitable y eterna.

Por el contrario, yo creo que hoy la guerra es ya imposible, porque si no hubiera medio de evitarla traería una secuela fatal, ineludible, que no conviene en modo alguno a los Estados, o por lo menos a quienes hoy en ellos conservan su influencia y poder.

Claro está que al considerar ya imposible la guerra no me refiero a los conflictos armados que pueden surgir entre dos estados, como el que amenaza hoy en China y Rusia, por ejemplo, pueblo asiático el primero y semi-asiático el otro, ni quiero significar tampoco que no puedan llegar a las manos, como ya ocurrió, algunos de los países balcánicos, y aun, si se me hace decir mucho, que no pudiera provocarse la guerra entre los Estados Unidos y el Japón, tantas veces pronosticada. Esto serían conflictos más o menos serios, pero de una trascendencia que podríamos llamar local; pero una conflagración general como la que empezó el año catorce de este siglo, en la que participaron las más importantes naciones de Europa, esto no creo que sea posible ya reproducirlo.

Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, las cuatro grandes naciones europeas, alrededor de las cuales gira la vida de todo el continente, no pueden ya llevar a sus pueblos a una matanza general. Esto sería considerar a las gentes en una completa imbecilidad, y las gentes de los países europeos ya no son así. La pasada gran guerra ha sido una lección y un escarmiento.

Ya vino la revolución en Europa después de la guerra, y las monarquías, en los países vencidos, se han convertido en repúblicas, y en Rusia la conmoción ha sido aun mayor porque ha provocado la revolución social. Ahora ya no sería posible transformar las monarquías en repúblicas, porque es cosa ya hecha, ni hemos de considerar fácil que se volvieran atrás y que los pueblos vencidos se dedicaran a buscar nuevos emperadores y monarcas que les gobernaran; y se provocaría fatalmente la transformación del régimen capitalista, no de una manera suave y sin grandes conmociones, como se le ve venir, sino de un modo brusco, terrible, sangriento, como una gran catástrofe.

Esfuerzos enormes tuvo que hacerse después de la guerra del catorce para conservar la organización económica; fué necesario poner al servicio de ello todo el talento de los gobernantes y el espíritu de conservación de los pueblos, y aun hubo necesidad de acudir a medidas extremas en contra de las teorías económicas hasta entonces existentes, como la inflación con sus desastres económicos que quitaron el poder y la fuerza y las fortunas de unas manos para trasladarlas a otras; pero ahora vivimos en un equilibrio casi inestable que ya no se restablecerá nunca más como estaba antes sino que habrá de venir otro equilibrio distinto fundado en unas bases más equitativas y más justas, aunque no con toda la equidad y la justicia necesarias y convenientes; que vendrán también, que nos traerá el tiempo y el progreso de un modo fatal.

No hemos de suponer que los gobernantes todos de los cuatro grandes Estados europeos que hemos citado se hayan vuelto locos; pruebas tenemos de lo contrario; y mientras conserven su cordura, ellos y los grandes capitalistas que ayudan a su sostenimiento, ya cuidarán de no provocar la gran catástrofe del régimen actual de la propiedad. Mientras Francia, Inglaterra y Alemania conserven su régimen democrático, mientras sean muchos los hombres, cuantos más mejor, que intervengan en la gobernación de cada país, podemos vivir tranquilos que ya cuidarán de no llegar a la máxima locura. Por eso es una medida de seguridad, de

buen juicio y de espíritu de conservación procurar que las naciones sean regidas por la democracia.

Porque puede llegar a perder el juicio un monarca, o un emperador o un dictador soberbio; pero no hay que suponer que tal cosa suceda con unos hombres seleccionados entre los mejores.

Hoy los pueblos han evolucionado en sus ideas. Si pudiéramos pesar en una balanza el efecto que produjo en la opinión, la transcendencia que tuvo para el mundo, la publicación de un libro como *La Débauche*, de Zola, después de la guerra franco-prusiana, y lo que ha conmovido hoy las conciencias la lectura de *El fuego*, del francés Barbusse, y de *Sin novedad en el frente*, del alemán Remarque, el platillo en que estuvieran estas dos últimas caería con una violencia extraordinaria.

Cuando el gran socialista francés Jaurés visitó Alemania, poco tiempo antes de la guerra mundial, presenció un gran parada en Berlín, y en compañía de los jefes socialistas alemanes vió desfilar muchos regimientos en un gran alarde de fuerza y poderío militar.

—La mayoría de estos soldados—dijo al guño de los prohombres socialistas—*son ajenos*, están afiliados a la democracia social.

—Pues entonces—objetó uno de los franceses que acompañaban a Jaurés—*la guerra puede evitarse en cualquier momento.*

—No—replicó Bebel, aquel gran hombre de acción del socialismo alemán—*No están aún preparados. Necesitan, para ello, el escarmiento de la derrota.*

Y el escarmiento ha venido ya. Hoy no podrían formarse las grandes masas militares y manejarlas al antojo de cualquier caudillo, como en un tablero de ajedrez.

No es el optimismo lo que nos hace hablar así. Es la fuerza de la razón, del convencimiento.

La guerra grande no volverá ya, y al volvería traería como consecuencia la revolución. De ello están convencidos los gobernantes y los grandes capitalistas, como se ven también que ha de llegar como cosa segura, inevitable, la transformación del régimen de la propiedad. Y mejor es que venga por etapas, bien preparada y estudiada de la transición que no de un modo brusco, de la manera como se ha producido en Rusia que no estaba preparada para ello.

Sin embargo, en Rusia ya no hay medio de reestablecer el antiguo régimen. Rusia vendrá hacia nosotros, mientras que nosotros iremos hacia ella. Ya nos encontraremos en el camino para proseguir juntos toda la marcha hacia la sociedad ideal.

Veinte años atrás no se habría podido concebir la idea de la Sociedad de Naciones sin que fuera tachada de utópica. Hoy la vemos convertida en realidad. No tiene aún toda la eficacia que debería tener; pero ya la irá adquiriendo con el tiempo. Deber de todos los hombres buenos y justos es procurar reforzar su autoridad y su prestigio.

Las quejas acerca de su falta de eficacia, cuando son de amigos leales y no de reaccionarios interesados, las producen el pestiloso o la impaciencia.

Seamos optimistas. La gran guerra, de la que, con espanto, hemos sido testigos, ya no puede reproducirse. Ahora estamos en los comienzos de la tremenda lección que han aprendido los pueblos. El amigo Pons Catalá es joven y podrá presenciar con júbilo y entusiasmo la honda transformación que ha de operarse en la conciencia del pueblo y en el régimen de gobierno de las naciones.

JACINTO.

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

BIBLIOGRAFIA

Las Realidades, las Posibilidades y las Necesidades Forestales de España

por ANTONIO LLEO

Es la publicación número 6 de la Sociedad de Estudios Políticos, Sociales y Económicos, presidida por don Angel Ossorio y Gallardo.

De las cinco anteriores nos hemos ocupado a su tiempo en estas mismas columnas, concediéndoles la importancia que a nuestro juicio merecían.

No la tiene menos la obra del ilustrado ingeniero de Montes don Antonio Lleó; antes bien podemos decir que es principalísima, por tratarse en ella uno de los capitales problemas que interesan a la regeneración económica de nuestra España.

La desamortización que pudo ser un acto político durante la primera guerra carlista, no lo fue bajo el punto de vista económico, en cuanto afectó a los bienes comunales de los municipios.

Al convertirse en propiedad particular los montes comunales, no velaron los nuevos propietarios, que los habían adquirido a bajo precio, en atacar la riqueza forestal con talés inmediatamente provechosos para ellos, pero ruinosa para la colectividad, para los intereses permanentes de la nación.

Se repitió la fábula de la gallina de los huevos de oro, y ahora tocamos las consecuencias.

Por la naturaleza de su suelo, España podría producir, por lo menos, toda la madera necesaria para sus industrias: papelería, celulosa para pólvoras, carpintería de taller, en filaciones mineras, traviesas de ferrocarriles, embalajes para frutas, etcétera.

Por desgracia ocurre todo lo contrario: en 1926 hubimos de importar por valor de 164 88 millones de pesetas; en 1927, 152,33 millones; en 1928, 135,59 millones, según la Estadística del Comercio Exterior de España, en que no están incluidas ni la industria del papel, ni la seda artificial, ambas a base de celulosa.

«Cada país, dice el señor Lleó, debe basarse a sí mismo para producir cuanto madera reclame su industria, ya que el adquirirla fuera empobrece, en los millones que emigran, la riqueza nacional. Además, la nivelación de la balanza comercial no puede, en fin de cuentas, lograrse por otros caminos distintos del trabajo inteligente de los habitantes y del aprovechamiento racional y completo de las fuerzas productivas; de aquí que el dejar improductivos y el permitir que el suelo se degrade, con los subsiguientes estragos que ello ocasiona en el régimen y aprovechamiento de las aguas (en su triple aspecto de energía, riego y riqueza plúvica) constituye, en todo momento, un inaudito e imperdonable desperdicio.»

Las anteriores cifras son las que corresponden a nuestra situación actual; pero si las Industrias españolas han de desarrollarse, siguiendo la marcha de los otros países industriales, el déficit será cada vez mayor.

En los Estados Unidos el consumo anual de madera es de 8 metros cúbicos por habitante. En Alemania 2 metros cúbicos. El consumo de España lo calcula el señor Lleó en 0,340 metros cúbicos por año y habitante.

Nuestra España ofrece un adecuado territorio para el cultivo forestal, capaz de satisfacer sobradamente sus necesidades.

El 50 por 100 de la cabida de España es apta únicamente para el cultivo forestal, y de esta superficie, que abarca 25 millones de hectáreas, sólo cabe considerar relativamente bien pobladas unos 7 millones; de modo que quedan 18 millones de hectáreas—o sea el 36 por ciento del área nacional—que es necesario restaurar forestalmente.

Esta restauración, opina el señor Lleó que no pueden hacerla los particulares, cuya codicia ha sido causa de la destrucción; ni la

poco cree conveniente que la realice por su exclusiva cuenta el Estado. El remedio que ofrece es que el Estado tome la iniciativa y conserve la superior dirección, buscando la cooperación de los Municipios y de Sindicatos, Mutualidades, Confederaciones hidrográficas, etc.

Lo primero es crear una ideología forestal; que el pueblo español se haga cargo de la importancia del problema y de la necesidad y posibilidad de resolverlo.

Hay que remediar el daño causado por la codicia de la propiedad privada, que sólo atente al provecho inmediato, destruyó una riqueza que era de todos y cuya desaparición todos hemos de lamentar.

Aquí, en Menorca, se han talado muchos bosques, y continúan talándose, con grave perjuicio para los intereses generales, pues, como dice el señor Lleó: «en los países mediterráneos de clima seco, la destrucción del monte tiene consecuencias harto más graves e irreparables que en los países lluviosos...» «En estas regiones de clima mediterráneo, la ruina del sobrio pinar, del encinar de dulces frutos, o del alcornoque de leves y elásticas cortezas, no conduce al prado, sino al matorral dotado de raíces que se clavan hondas, vestido de hojas brillantes, coriáceas, rudas y pinchudas, armadas para defenderse de la extrema sequía. Y en este clima, si el matorral se desecaja, se abre paso a la estepa árida, al desierto de entrañas calcinadas y estériles, rebelde luego a sufrir el género so señorío del árbol.»

En nuestra isla, como generalmente en España, existe la ilusión de una gran fecundidad; aunque repetidamente se ha demostrado que en Menorca el cultivo del trigo no es económicamente ventajoso, a pesar de los precios artificiales mantenidos por el arancel.

Y de España dice el señor Lleó que «nuestro ponderado cielo azul será muy bello, pero constituyere nuestro azote, y bajo su luminosidad cegadora la vegetación se reseca y calcina...» «Precisa, pues, borrar la antigua creencia de que España es la tierra de promisión en la que se obtienen copiosas cosechas de los más ricos y sazonados frutos. No puede extenderse el *todo* lo que tan sólo es cierto en algunas privilegiadas porciones de su territorio. Las feracísimas huertas de Valencia y Murcia, la plana de Castellón, las vegas de Motril y de Granada, algunas tierras ribereñas del Ebro, las márgenes a gostas del Jálón, los campos de Gandía, son, con otros que cabría enumerar, pedruzcos fecundos de nuestro agro, pero en modo alguno reflejan la fisonomía media del país.»

La prosperidad nacional no cabe esperar como un don de la naturaleza; hay que conquistarla con el trabajo inteligente; y en el caso de la necesaria repoblación forestal, hay que impedir que el egoísmo de la propiedad privada cause daños enormes a los intereses permanentes de la colectividad.

La obra de don Antonio Lleó cuesta cinco pesetas y puede adquirirse, como otras de la misma colección, dirigiéndose a la Editorial Pueyo, Arenal, 6, Madrid.

LOS SOCIALISTAS CATALANES

Leemos en «La Nau» que los señores Aguadé y Miró, Serra y Moret, Campalans y Xirau trabajan activamente para reconstituir la «Unió Socialista de Catalunya» bajo la presidencia de don Gabriel Alomar.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

UNA DUDA

(De «El Correo» de Alicante de 21 del finido mes).

«El 13 de Septiembre próximo, se cumplen seis años que la dictadura, encarnada en el General Primo de Rivera, ocupa el Poder.

Ahora falta saber si existen más o menos monárquicos que antes del golpe de Estado.

Quizás las recepciones palaciegas, que no vemos desde este hermoso rincón levantino, podrían orientarnos si estuviéramos en Madrid.

Falta saber—repetimos—si los monárquicos sienten entusiasmos más fervidos, dentro de este régimen, que en el anterior.

«La Nación», diario ministerial, podría sacarnos de dudas.

Le rogamos con todo encarecimiento, nos saque de ellas, porque atormentan nuestro espíritu.»

Los republicanos valencianos

Nuestro querido colega «El Pueblo» de Valencia, publica la siguiente nota:

«Algunos queridos correligionarios se han acercado a nosotros para que les dijésemos en qué términos se definía el Partido Republicano de Valencia. No somos quien, ya lo dijimos el otro día, para hablar de la conducta que debe seguir nuestra organización. Esta tiene sus autoridades que dirán como se ha de proceder en todo caso. Pero interpretando voces autorizadas, podemos decir que se trabaja en una reorganización de las fuerzas republicanas; y mientras esto no se consiga, sancionándolo en Asamblea del Partido, legalmente constituida, siguen vigentes aquellos preceptos aprobados en 1916, bajo el Directorio presidido por Félix Azzati, que declaran autónoma a nuestra organización.»

EL PELIGRO FASCISTA

El diario católico catalán «El Matí» publica unas declaraciones del R. P. Pedro Voltes, referentes a la política italiana.

Entre otras cosas interesantes, el P. Voltes dice:

«La política exterior absorbe sumas enormes. Parece indudable que Italia persigue una finalidad internacional de gran vuelo.

—Se puede hablar de Imperialismo verde?»

—Hay de ello tantos indicios! Ignoro si el Estado fascista prepara la guerra. Pero, en todo caso, se prepara para la guerra, que es cosa distinta. Y será muy difícil que no llegue a ella. Si puede obtener mayor expansión internacional con la sola presión de su fuerza, quizá la guerra no venga. En caso contrario... Además de todo esto, el fascismo no ignora que no cuenta con generales simpatías.

Y no puede descuidarse, si no quiere morir. Por otra parte, el fascismo sólo puede desaparecer a consecuencia de una guerra desafortunada. El fascismo sabe muy bien que con libertad no podría durar mucho. Por esto mismo, nunca reconocerá esta libertad.»

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Crónica local y general

Estampas

El globo dirigible alemán que en pocos días dió la vuelta al mundo visitando los más apartados continentes, regresó triunfalmente a su punto de partida.

El ingenio humano ha conquistado otra victoria. El progreso ha añadido otro escalón hacia la cumbre de las perfecciones...

Pero un pequeño agujero de bala de fusil, ha sido hallado en su envoltura. La bala disparada penetró hasta el interior del globo; la herida no fué mortal, y a pesar de ella, la máquina siguió su ruta.

Sin embargo, este disparo nos recuerda y nos demuestra una vez más los defectos de la incompleta civilización. La mecánica progresa, la ciencia suma nuevos conocimientos y añade nuevas herramientas para que algunos hombres puedan ser equiparados a los dioses: omnipotentes por su valer, por sus conocimientos en servir de las fuerzas naturales para obtener resultados cuyo artificio es su principal mérito.

No obstante, en la vida del señor hay quien contempla con rabia el progreso y al considerar que «aquella máquina» puede convertirse en un agente destructivo, enfila el fusil y dispara.

Es que el progreso no avanza en todas sus partes.

La educación, la moral, el bienestar, la tranquilidad, el mutuo conocimiento y la fraternal estimación se hallan estancados.

Y hay hombres que pueden sentir rabia y temor ante la demostración admirable de una nueva fuerza voladora.

En un pueblo de la provincia de Madrid, capitál y corte de España, casi todos los vecinos acusan una monstruosa degeneración.

Tienen seis o siete dedos en algunos casos hasta ocho dedos en las manos y en los pies.

Una revista, gráfica reproduce las fotografías de aquellas personas. El Alcalde del pueblo, orgulosamente, enseña su mano con seis dedos y un grupo de muchachas caminando en línea enseñan sus manos con más de cinco dedos.

De cada matrimonio nacen menos hijos con cinco dedos que con seis, y cada año aumenta la proporción de manos monstruosas.

Las fotografías demuestran también otra cosa: la extrema miseria de aquel pueblo, de donde huyó espantada la primera maestra que contempló las manos deformadas.

No es posible imaginar cuanta miseria, cuanto degeneración, cuanto aislamiento ha sido preciso acumular para que se produzca una degeneración colectiva tan inconcebible.

Y vivimos en la época en que unos hombres han surcado los espacios y en pocos días han dado la vuelta al mundo.

Defunción

A la edad de 61 años ha fallecido don Juan Cardona Coll, natural de San Luis, cuyo domicilio había sido la noria «Des Pobres».

Comunicamos nuestro sentido pésame a su esposa doña María Olives Cardona y a sus hijos don Jaime y doña Margarita.

Agradeciendo

El Presidente de la Unión Sportiva nos invita por medio de atento B. L. M. al festival ciclista que en el campo deportivo de aquella sociedad se celebrará pasado mañana domingo por la tarde a beneficio de la Vejez del Marino.

Agradecemos la atención y nos es grato corresponder cumplidamente al saludo que con la invitación nos dirige don Jaime Bernad Camps.

ABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

Visita del personal de La Trasmediterránea

En la reseña publicada ayer olvidamos haber constado que el Delegado en esta de la Trasmediterránea, don Juan F. Taltavull, con la canoa «Maruxa», que en la popa enarbola el pabellón nacional e iba mandada por su propietario don Román Parpal, salió a recibir a la moto-nave «Infante D. Jaime».

Tan pronto fondeó pasó el señor Taltavull a saludar y campilmentar al Consejero de la Trasmediterránea señor Dómine y a la oficialidad del buque.

También el capitán y los dos maquinistas del vapor «Monte-Toro» visitaron al señor Dómine.

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga varía que se llevó ayer el vapor correo para Barcelona había varias jaulas con aves y conejos, una con langostas, calzado y alpergatas con pliso de goma, queso y otras mercancías.

Nacimiento

En el vecino pueblo de San Clemente los vecinos de la calle de San Jaime número 24, don Lorenzo Sinias Gomila y doña María Tudurí Pons, han recibido el nacimiento de una niña, hija suya a la que han dado el nombre de Francisca.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginería. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Ingenieros.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

Aprisa y muy decididos

Aquel matrimonio que ayer iba a toda prisa, se dirigió muy decidido a comprar calzado para la familia donde sabía que lo encontraría excelente y muy barato, calle de Carlos III, (Nueva) número 24.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Mando de buque

Restablecida por completo la salud que brantada y dado ya de alta por el médico, marchó ayer para Barcelona, el objeto de prestar nuevamente servicio y continuar al mando del vapor correo «Mahón», nuestro distinguido y estimado amigo y paisano el veterano capitán de la marina mercante don Juan Femenias Fábregues.

Celebramos su restablecimiento y le saludamos afectuosamente.

Llegada de tropas

Mañana debe llegar un buen contingente de soldados del Regimiento Infantería de Mahón, que han disfrutado permiso de verano.

Operador cinematográfico

Ayer embarcó para Barcelona el operador cinematográfico de la casa L. Gaumont, don Filemón Gil, quien ha permanecido una semana en esta isla, para impresionar lo más notable de las fiestas de Gracia, celebradas en esta ciudad, y de la llegada y visita a esta isla del Infante don Jaime y del Jefe del Gobierno Marqués de Estella.

De viaje

A bordo del vapor correo salieron ayer tarde para Barcelona 125 pasajeros, entre ellos el Director de la banda militar del Regimiento de Mahón don Federico Delgado Rey con 36 músicos, la señora doña María Tudurí viuda de Aguiló y su sobrina, los alumnos militares don Enrique Vila y don José Cois, los comerciantes don Nicolás Gofions, de San Luis, don Francisco de A. Segurí Fiorit y una hija suya y don Jaime Quevedo, el industrial don Juan Hernández Escrivá, el abogado don Luis Victory Manella, el capitán de artillería (E. R.) don Diego Zamora, el platero don Francisco Rolig Gutiérrez, don Jaime Silerol Vallés y su familia, doña Trinidad Pallser de Cardona, el joven estudiante don Luis Ruiz Ibañez, y nuestro amigo don Jaime Ferrer Aledo, acompañado de su hija María y tres nietos, y don Miguel Bonet.

Previa invitación marcharon anoche en la moto-nave «Infante D. Jaime», don Juan F. Taltavull y el secretario intérprete de la Estación Sanitaria don Gabriel Conforto Tomás.

Procedentes de Palma han llegado hoy en el vapor correo cincuenta y cuatro pasajeros, entre ellos el ayudante de Obras Públicas, encargado de las de Menorca, don Rogelio Allet, y los maestros de escuelas públicas nacionales doña Josefa y doña Encarnación Moreno, doña Eulalia Villalonga, don Bernardo Escalas y don Miguel Binmells.

También han venido don Felto Morey Rabassa, don José Vila y don Carlos Pons Segurí.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

NUESTROS MERCADOS

Los horticultores de Calampor se quejan de mala venta. La cantidad de fruta que cada día transportan ha tenido durante una larga temporada el mercado muy abastecido y el consumidor se halla harto y satisfecho.

Este año no se exportan las cantidades de fruta que se solían embarcar en las temporadas anteriores y no es posible aumentar la capacidad de consumo de esta plaza.

En cuanto al pescado, ha sido regular la cantidad puesta a la venta.

Los autos procedentes de Ciudadela no han llegado esta mañana a nuestro mercado, y los de Fornells han descargado unos cincuenta y seis kilogramos.

Las barcas de esta matrícula han obtenido una pesca importante en doscientos setenta y cinco kilogramos. En total, se han puesto a la venta trescientos treinta.

Continúa la pesca de la sardina obteniendo buenas redes de una clase grande y excelente.

Hoy se vendía a sesenta céntimos la tercia de cuatrocientos gramos.

CRIA DEL CONEJO CHINCILLA

Raza garantizada.

De 3 a 5 meses, 15 pesetas.

Adultos, 25 pesetas.

En plena producción, 50 pesetas.

Cada ejemplar, sea macho o hembra.

Carretera de San Luis, Villa Luisa.

ESTAMPA REVISTA GRAFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

El Infante don Jaime y el Jefe del Gobierno en Menorca

En nuestra edición de ayer ya dábamos cuenta de la llegada a este puerto de la magnífica moto-nave «Infante D. Jaime», en la cual realizan su viaje a estas islas el Infante don Jaime de Borbón y el Jefe del Gobierno general Primo de Rivera y de la visita que estos realizaban a la Base Naval.

A las once y media, próximamente, abandonaron aquel centro oficial para dirigirse a esta ciudad, subiendo por la cuesta de la Independencia y entrando por las calles de Santa Teresa, San Sebastián, paseo de Augusto Miranda, plazas del Príncipe y del Carmen, calle de la Arravaleta y Nueva y plaza de la Constitución hasta el Ayuntamiento.

Formaron caravana varios automóviles y en uno de ellos iban el Infante, de uniforme, de maestrante, el Jefe del Gobierno de uniforme militar kaqui y el Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory.

Seguían otros automóviles con el Capitán General, Gobernador Civil, Delegado del Gobierno y otras autoridades y personal del séquito.

En las calles y plazas se estacionaron el guapo grupo de curiosos y en diversos puntos sonaron aplausos, contestando con saludos el Infante y el General.

Una vez en el Ayuntamiento celebró la recepción, concurriendo las autoridades, cuerpo consular, concejales, directivos de diversas entidades oficiales y particulares y personalidades como de costumbre en estas recepciones.

En la plaza de la Constitución había mucha gente, sobre todo señoras y muchos campesinos, tocando la banda municipal.

A la salida de la recepción la banda tocó la marcha real y hubo aplausos ruidosos y algunos vítores.

Desde el Ayuntamiento volvieron a bordo los expedicionarios, cambiando de ropa el Infante para vestirse de paisano y dirigiéndose al Salón Victoria, donde se celebró un banquete, obsequio de los Ayuntamientos de la isla.

Señalóse a la mesa un centenar de comensales y habló luego el Alcalde señor Victory, saludando al Infante y al Jefe del Gobierno y exponiendo los deseos de esta ciudad, sobre todo en lo que se refiere a las ansias de cultura e instrucción.

Contestó el señor Primo de Rivera, mostrándose conocedor de la cultura de estos habitantes, aludiendo al Ateneo de Mahón, recogiendo aspiraciones y prometiendo trasladarlas al ministro respectivo con las más expresivas recomendaciones.

Al final hubo vítores y aplausos.

Desde el Salón Victoria se dirigieron a visitar el grupo escolar recientemente construido que lleva el nombre de Primo de Rivera.

Después de esta visita marcharon por la carretera general pasando por Alayor y deteniéndose breves momentos en Mercadal, subiendo luego a Monte Toro. Al bajar de la montaña marcharon a Ciudadela, deteniéndose también brevemente en Ferrerías.

Una vez en Ciudadela, se dirigieron a la catedral, siendo recibidos por el obispo de Quersoneso y entrando el Infante, bajo palacio, en el templo, donde se cantó un «Te Deum».

Luego visitaron el Ayuntamiento, siendo obsequiados con un thé y fueron después a examinar una hermosa fabricación de calzado que preparan aquellos industriales para exhibirla en la Exposición de Barcelona.

Regresaron a esta ciudad a las nueve y media de la noche, dirigiéndose directamente a bordo del «Infante D. Jaime» donde se celebró una comida a la que fueron invitadas las autoridades.

Después visitaron el buque algunos señores y señoras de esta ciudad y a la una y cuarto de esta madrugada ha zarpado el Infante D. Jaime para dirigirse a Ibiza.

La visita a este ciudad se ha realizado sin incidentes.

Ha llamado poderosamente la atención del público la hermosa moto-nave «Infante D. Jaime», buque modernísimo que ha sido elogiado por los técnicos y por los profanos.

Anoche lucía espléndida iluminación que causó la admiración de los muchos transeúntes que habían bajado a los muelles.

La Compañía Nacional de Teléfonos mostró extraordinaria diligencia, realizando una instalación a bordo del «Infante D. Jaime» para tenerlo en comunicación con la ciudad, lo mismo en su primer fondeadero del muelle de Poniente que después en Calafguera.

En la Liga Marítima había numerosos socios y familias, amenizando la velada el Cuartel Americano.

La banda municipal y el Orfeón Mahonés, situados en el muelle, dieron un concierto que duró hasta las doce de la noche.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la balsa y carga, salió ayer para Barcelona el vapor «Monte Toro».

Mañana regresará el «Mahón», procedente de Barcelona después de haber hecho escala en Ibiza.

Esta mañana a las seis y media entró en el puerto el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma con el pasaje, la balsa y carga. Capitán don Guillermo Comany.

Saldrá esta noche para Palma.

La moto nave «Infante D. Jaime»

Después de desembarcar el Infante don Jaime, el Jefe del Gobierno, Marqués de Estella, y su séquito, pasó dicho buque a fondear en aguas de Calafiguera atracando de popa frente al local de la Liga Marítima.

Durante el día fué visitado el buque por un caso número de personas.

Al anochecer se encendieron centenares de bombillas eléctricas, que dibujaban la silueta del buque produciendo un efecto maravilloso. En medio de la chimenea se colocaron bombillas encarnadas formando el distintivo de la Trasmediterránea.

Durante el día y en las primeras horas de la noche bajó al muelle numeroso público, para admirar de cerca la hermosa y nueva moto-nave que por primera vez visitó este puerto.

Cerca la una de esta madrugada se hicieron los preparativos para zarpar y a la una y cuarto el barco partió lentamente para Ibiza, donde habrá llegado esta mañana.

Con motivo de la visita del Infante don Jaime y del Jefe del Gobierno, permanecieron empesados todos los buques surtos en el puerto, así como también en la Estación Torpedista y la Base Naval.

Tan pronto atracó al muelle de Calafiguera el buque «Infante D. Jaime», se le instaló un cable telefónico provisional que empalma con la red de la ciudad.

Se vende: Una máquina

de moler uva, una máquina de poner sulfato y treinta garrafas de 16 litros cada una. Informes, San Sebastián, 1.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 14 SEPTIEMBRE 1929 INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Sesión con el quinteto Beltrán a las 9'45 noche

ESTRENO de la comedia de gran originalidad

Mi Tía de Mónaco

por Carmen Boni y Vera Schmiterlov

Plateas y principales 2'00. Segundos 1'50. Butacas 0'55. Entrada 0'55. Medias 0'20

DOMINGO. 6'30 tarde y 9'45 noche. Con QUINTETO

Tarde.—Plateas y principales 2'50. Segundos 1'50. Butacas 0'65. Entrada 0'40. Medias 0'25

Noche.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20

Pronto: LA VENENOSA por la gran artista española RAQUEL MELLER

SALON VICTORIA

Sábado día 14 septiembre. SESION GRAN MODA a las 6 1/2. But. 1'25. Pal. 5'00. G. 0'60.

El acontecimiento más selecto, aristocrático y costoso de este verano

ESTRENO, ESTRENO de la grandiosa opereta cinematográfica de HANS ALBJÖRT:

La encantadora Mimí

Contada por la eminente tiple de la Compañía CABALLE: JULIA GARCIA, secundada por el tenor señor CAVALLIERI y otros de reconocido prestigio.

Ilusión perfecta de la realidad por medio de sonoridades, música y canto

DOMINGO SESIONES a las 6 1/2 y 9 5/4. BUTACAS 1'00. Palcos 5'00. General 0'60.

LUNES TARDE Y NOCHE: MISS VENUS, opereta de gran recuerdo. Próxima semana: INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CINE con INFIERNO DE AMOR y LAS FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 14. GRAN MODA a las 9 y tres cuartos. CUARTETO

Inauguración de la temporada 1929-30. Local reformado. Lujosas butacas

Pacto secreto

Interesantísima comedia dramática por los mismos artistas de EL HEREO DE LA ESCUADRA, en la que toma parte la Escuadra Inglesa.

Domingo día 15. SESIONES a las 6 1/2 y 9 5/4. Precios: BUTACA 0'50. General 0'50

Los señores abonados a la temporada anterior, se les reservará su opción hasta el martes día 17.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENI PARA HOY

Entremeses variados.

Arroz con menudillos

Riñones al jerez

Pescado el gratin

Ternera mechada

Postres variados

MENI PARA MAÑANA

Entremeses variados.

Puré de habas

Almóndigas con salsa

Pescado a la minuta

Ternera estofada

Postres variados

Precio del cubierto.

Fketa 10 comidas clase superior

10 especial

Abono mensual comida y casa (superior)

(especial)

Responde completa, por día (tout compris).

5

55

25

150

118

10

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

por reformas en el local

SE LIQUIDAN

a precios económicos

Muebles, Alfombras, Bateria de cocina y toda clase de utensilios de uso doméstico

Casa LA MALLORQUINA

de ANTONIO PARPAL
Hannóver, 30 y 32.—MAHÓN

Pérdida Ayer se perdieron por las calles de esta ciudad unos pendientes con topacios envueltos en un pañuelo de seda. Se gratificará a la persona que los entregue en esta imprenta, a la vez que se agradecerá por ser recuerdo de familia.

Se precisa niñera
Plana, número 6.

Enseñanza y Práctica del Idioma francés
Referencias.—Doctor Orfila 8 Mahón

Gran festival ciclista

Para el próximo domingo día 15 comenzando a las 3 y media de la tarde en el campo de la

UNION SPORTIVA

a beneficio de

LA VEJEZ DEL MARINO

Carreras de cintas, equilibrios y carreras de obstáculos

Precios: Entrada general 60 céntimos. Socios 40 céntimos. Señoras y niños 30 céntimos. Palcos 2 00 pesetas. Asientos de pista 20 céntimos.

Para inscribirse los que deseen formar parte en las pruebas y para despacho de localidades, plaza Arravaleja, número 4

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 2-15.

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Los escolares

El Presidente de la Asociación de Maestros de Barcelona ha pedido que se conceda a los escolares el acceso y la libre circulación por la zona del gran certamen internacional.

El Ayuntamiento de Castellón de Ampurias costea con cargo al fondo municipal la estancia en Barcelona de los niños de las escuelas de esa ciudad.

Estudiantes vieneses

Un grupo de estudiantes de Viena ha visitado la Exposición de Barcelona y los principales edificios de la ciudad.

Luego han marchado para Sevilla y Madrid.

Los visitantes

Los médicos checoslovacos que vinieron a visitar la Exposición de Barcelona han sido obsequiados por el Ayuntamiento.

Han llegado a Barcelona diversas personalidades de Francia, de los Balcanes, de América y de Marruecos.

Los profesores y los estudiantes de la universidad de Viena han visitado la de Barcelona.

Se muestran satisfechos de su alojamiento en el Hotel de la Exposición.

Los que se van y los que vendrán

Han regresado a Francia desde Barcelona los turistas franceses que vinieron invitadas por la compañía de ferrocarriles del medio día de Francia. Marchan encantados de Barcelona.

En octubre visitarán la Exposición mil turistas pertenecientes a la Liga Naval Italiana.

Noticias y sucesos

Vuelta ciclista

Se ha efectuado las cuatro primeras etapas de la vuelta ciclista a Cataluña.

Se ha clasificado en el primer lugar el belga Aerts.

El segundo ha sido Cebardó.

Explosión y desgracias

Valencia.—Ha estallado una caldera de la fábrica de conservas Escrivá.

Víctimas del siniestro ha muerto un empleado y han resultado heridos treinta.

La explosión ha causado daños de considerable magnitud en el edificio.

En las cercanías de la fábrica cundió la alarma en alto grado.

Una familia distinguida

A bordo del cañonero «Dato» se han reunido en comida familiar íntima el ex-jefe del

gobierno don José Sanchez Guerra, su esposa y los hijos de ambos.

En amorosa compañía han celebrado con este acto de familia el cuarenta y tres aniversario de la boda de los señores Sánchez Guerra.

Con este motivo la respetable familia ha recibido múltiples demostraciones de afecto y simpatía.

Del mundo oficial

Aplazamiento de elecciones

El Colegio de Abogados de Barcelona se preparaba para elegir los que han de representar en la asamblea gubernamental con sufragio.

El gobernador ha aplazado tales elecciones. No se han hecho públicos los motivos del aplazamiento.

Para un nuevo destructor

Madrid.—El Diario Oficial del Ministerio de Marina publica un real decreto autorizando al ministro para contratar con la Sociedad Española de Construcción Naval la construcción de un destructor de idéntico tipo al «Jose Luis Díez». El precio del nuevo buque será de trece millones de pesetas.

Ascensos civiles y militares

La Gaceta publica los ascensos de catedráticos que son consecuencia de las renuncias de los señores Ortega Gasset, Sánchez Román, Jiménez Asúa y Valdecasas.

Han ascendido al empleo de alféreces once alumnos de infantería y diez de caballería.

Personales

Para inspeccionar las maniobras navales embarcará el rey en Barcelona el día 6 de octubre y al regreso desembarcará en Valencia el 15 del mismo mes.

El Presidente de la asamblea gubernamental señor Yanguas marchará el 5C del corriente a Nueva York.

El sábado regresará a Barcelona el exministro y eminente financiero señor Cambó.

Información general

De todo y de todas partes

Chinos impacientes

Ginebra.—La delegación china en la Sociedad de Naciones amenaza con retirarse en vista del aplazamiento de la revisión de tratados que interesan a la celeste República. Para atender a esos amarillos impacientes se estudiarán inmediatamente los tratados de referencia.

Política australiana

Ha sido disuelto el parlamento de Australia. Las elecciones para el nuevo se harán en octubre.

Una estatua y algunas detenciones

Londres.—Se levanta un monumento a la memoria del mariscal Foch.

Berlín.—Continúan las detenciones de políticos y nacionalistas complicados en los últimos atentados.

El Nilo amenaza

Desde Egipto acusan muchas crecidas del Nilo.

Es inminente el peligro de inundaciones.

Crímenes del fanatismo

En Jerusalén han sido desenterrados los cadáveres de muchos judíos.

Se quieren comprobar horrosas mutilaciones.

La ley de la república

Berlín.—El Ministro del Interior del Reich ha terminado ya la redacción del nuevo proyecto de ley de protección a la República alemana y se presentará al Reich durante la semana próxima.

Se dice que después de las experiencias de las últimas semanas, principalmente en lo que se refiere a atentados terroristas, se ha hecho indispensable que en la nueva ley de protección a la República se abandonen las estipulaciones que modifican la actual constitución, sin perjuicio de agravar las penas por injurias proferidas contra la bandera nacional y las personalidades oficiales.

Rusia e Inglaterra

Londres, 10.—Se sabe que las recientes declaraciones que hizo Ljvínoff en Moscú, sobre la cuestión de la reanudación de las conversaciones con la Gran Bretaña, se pueden tomar como base de partida para unas nuevas negociaciones, en que discutiría la reanudación de relaciones diplomáticas y comerciales entre ambos países.

Estas declaraciones son objeto de cámara de estudio por parte del Gobierno inglés, esperándose que dentro de pocos días se publique un comunicado exponiendo el punto de vista inglés en la cuestión.

Dos desertores

Berlín.—Dicen de Wilhelmshaven que la policía ha detenido a dos tripulantes de los destroyers españoles que recientemente estuvieron en aquellas aguas y que iban vagando por la población sin equipaje, pasaportes ni dinero.

Noticias de todas partes

LO QUE DICE UN DIARIO INGLES SOBRE LA DEUDA CON AMERICA

Londres.—El «Evening Standard», ocupándose de las deudas de guerra, escribe: «Mientras que los Estados Unidos persistan en su pretensión de percibir el importe de las deudas de guerra, el apaciguamiento final de Europa no podrá realizarse. Tarde o temprano, los Estados Unidos verán una coalición —capitaneada quizá por Inglaterra, y en la que figurará el Japón—, que se alzaría contra ellos y exigirá la anulación de estas deudas. ¿Por qué no realizarlo de buena voluntad desde ahora, antes de que se vea obligados, en definitiva, a ceder?»

LA HORRIBLE MUERTE DE UN FAQUIR

Moldes (Argentina).—Un faquir que actuaba en esta ciudad ha encontrado la muerte mientras la desafiaba por milésima vez haciendo la experiencia de ser enterrado con vida.

Después de algún tiempo de haber permanecido bajo tierra, se vio que el faquir estaba muerto. Por la posición del cuerpo se supone que al sentir que se moría realizó esfuerzos inauditos para salir de la tumba.

Alcaldía de Mahón

Al despedirse S. A. R. el Serenísimo señor Infante don Jaime se dignó manifestarme que se iba altamente satisfecho del cordial y entusiasta recibimiento que se le tributó en esta ciudad.—Y en la madrugada de hoy me ha transmitido el siguiente despacho:

«Alcalde Mahón.—Al salir de Mahón envío mis cariñosos saludos como recuerdo de mi estancia.—Jaime de Borbón».

Lo que me complazco en hacer público para satisfacción de este vecindario al que, por mi parte, quedo vivamente agradecido por su noble conducta, que contribuirá a cimentar la fama de cortés, atento y hospitalario de que goza este pueblo y a que de él se hayan llevado un grato recuerdo Su Alteza y el Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

Mahón 13 de Septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Sellos de caucho y metal. -Placas de esmalte. -Fechadores. -Precintos de acero. -Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. -Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Monseñor Luis apareció inmediatamente. Estaba pálido, y en su rostro convulso se reflejaba a la vez una expresión de dolor y de odio. Se dirigió al caballero y con voz ronca y silbante, le dijo:

—Señor de Lorena, ¿me juráis que las intenciones del señor de Saint Mars eran las que despertaron vuestra generosa indignación?

—Sí, sire.

—¿De modo que Luis XIV quería convertir en su querida a la señorita de Brévannes?

—Sí, sire.

—¡Ah! Hasta hoy sólo sentía contra él desdén y desprecio, pero ahora le odio, y ¡juro a Dios, que si después de haberme quitado el trono, el nombre y la libertad, trata de apoderarse de la que amo, le mataré!

—¡Paciencia! Porque, a mi vez, os juro que dentro de tres días os devolveré a la señorita de Brévannes, digna todavía del amor de vuestra Majestad.

—Muy bien; lo he oído todo y sé lo que vuestra amistad y generosidad os ha inspirado para su salvación y la mía. Pongo mi vida en vuestras manos. ¿Qué debo hacer?

—Sire, espero que vuestra Majestad se dignará aceptar hospitalidad en mi hotel. La señora condesa de Soissons tomará a su cargo a vuestro compañero herido, que está muy débil, y el señor de Rohan cuidará de los dos restantes.

monseñor Luis, y sin despedirse de él con un beso. Palideció y, vacilante, se cogió del brazo del caballero.

—¿Y él?—preguntó con voz débil.

—¿Él?—contestó el caballero acentuando esta palabra.—lo veréis dentro de tres días, porque entonces ya será rey de Francia.

Susana se irguió alegre y feliz, y dirigiéndose hacia la marquesa, con las manos tendidas, le dijo:

—¡Oh, señora! Vámonos enseguida. Estoy pronta.

—A menos que sor Teresa se oponga a vuestra salida—dijo riendo el caballero.

—Vuestros deseos son órdenes para mí, señor de Lorena—contestó la abadesa.—Venid, hija mía.

En cuanto la puerta se hubo cerrado tras ellas, el caballero llevó las dos damas hacia la ventana, abierta y dijo a la Montespán:

—Marquesa, os recomiendo que no pongáis a vuestra protegida en el camino del Rey antes de tres días.

—¡Comprendido! Mañana entierran a la reina madre y...

—Es preciso darle tiempo para llorarla. En cuanto a mí me encargo de ocultar en mi hotel a este monseñor Luis hasta el momento favorable. No hablo de los otros, porque ya se acomodarán como puedan.

—De ningún modo, amigo—interrumpió la condesa de Soissons.—Me llevo en mi carroza a esa

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 350 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. 1) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché, consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

CASAS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armancia	5'00
Jouri Bezonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
poránea	
F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	6'00
E. Kistemachers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'50
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.— Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wanía	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmán.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Papa Doncel	0'50

LOS CONJURADOS DE PEKÍN

El complot contra el Presidente de la República China

Cómo fué descubierto

Londres 4.—Despachos de Pekín dan detalles del complot descubierto días pasados en Shanghai y tramado contra la vida del presidente de la República china, Chan-Kai-Shek.

Hace algún tiempo que Chan-Kai-Shek, cuando va a Shanghai, se aloja en un pequeño palacio que posee en el barrio francés, porque allí se cree más seguro que en la población china.

Ultimamente fué a Shanghai, y, como de costumbre, se alojó en su palacio, que cuando diaban algunos soldados de la guardia presidencial.

Esta primavera pasada se reunieron en Pekín diversos personajes a efectos del antiguo régimen y acordaron, en vista de que les era imposible organizar una contrarrevolución, asesinar al presidente de la República.

Primeramente pensaron en cometer el asesinato en Nankín; pero como en dicha capital, el Chang Kai Shek habita en un gran palacio, donde se alojan centenares de soldados y funcionarios, creyeron más seguro esperar a que fuese a Shanghai.

Un emisario de los conjurados, provisto de una fuerte suma de dinero, fué a Shanghai y logró ganar, mediante promesas, a cuatro soldados de la escolta de Chang Kai Shek.

Estos cuatro soldados se comprometieron a disparar contra el presidente el día de la semana pasada, cuando saliera de su palacio.

El miércoles, uno de ellos, bien provisto de dinero francés, fué a alquilar un automóvil a un garage cercano al palacio del presidente.

El dueño del garage preguntó si era el «auto» para un viaje corto o para un viaje largo, y el soldado chino comenció la ligereza de contestarle:

—Para un viaje muy largo, muy largo. Los cuatro que en él iremos queremos alejarnos de Shanghai mañana con toda rapidez.

El dueño del garage entró en sospechas, y después de convenir con el soldado el precio del alquiler del automóvil, previno a la Policía del barrio francés de Shanghai.

Esta avisó al secretario del presidente, el cual envió fuera del palacio, para que hiciera un recado, al soldado que había ido a alquilar el automóvil. Dos policías lo detuvieron y lo llevaron a la Comisaría, y por medio de un intérprete chino le interrogaron largamente.

El soldado, después de resistirse a contestar, concluyó por confesarlo todo y delatar a sus tres cómplices. Estos fueron detenidos poco después, así como el emisario enviado por los conjurados de Pekín.

Dicho emisario confesó también, e inmediatamente Chang Kai-Shek telegrafió al gobernador de Pekín ordenando que fuesen detenidos dichos conjurados. Pero sólo se pudo detener a uno de ellos, pues los demás, advertidos a tiempo, lograron ocultarse.

El suceso ha causado gran sensación en Shanghai, en Pekín y en Nankín.

Banco de Menorca

Balsa de Barcelona de 12 septiembre de 1929

Francos cheque	26 65
Libras id	52 90
Dóllars id	6 79
Liras id	58 60
Interior serie A	74 25
id B	74 20
Amort. 5 p 100 serie A 1920	94 15
id B 1920	94 05
Exterior serie A	89 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	009 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 60
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 60
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	125 95
id Alicantes id	112 00
id Andaluces id	78 60
id Orenses id	00 00
id Colonias id	128 75

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 12 septiembre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	94 20
id B 1920	94 05
Interior 4 p 100 A	74 20
id B	74 20
Amortizable 5 p 100 A 1917	91 60
id B 1917	91 60
Exterior 4 p 100 A	89 70
id B	88 60
Obligaciones Norte Prioridad	77 25
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	75 00
Transatlánticas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	102 10
id 1922	105 25
Andaluces 2.ª serie fijo	62 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	98 25
id id id 5 p 100	98 25
id id id 6 p 100	110 10
Francos cheque París	26 65
Liras id Roma	55 60
Dóllars id New-York	6 78
Libras id Londres	52 90

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	151 00
Onzas y sus fracciones	151 00
lebellnas	152 00

Duros por litro

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Emplo. 100.000 ptas	100		
Ayunt. Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 ptas	100		
Ayunt. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Folleto interesante

	Cts.
«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manojo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva,

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios.

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLEMO J. OREILA. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.—MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

RELOJERIA DE MIGUEL TIMONER

Relojes de todas clases y precios
Taller de reparaciones

Composturas rápidas y económicas

PI Y MARGALL, 5. MAHON

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejores. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

1000 PARAGUAS

VERDADERAS PRECIOSIDADES A PRECIOS BARATISIMOS

EN LA SUCURSAL TERRES

muchacha herida que los acompaña. No sé por qué pero su rostro me gusta extraordinariamente.

—Y yo—añadió de Rohan—tomo los otros dos a mi servicio.

—¡Caramba!—exclamó el caballero riendo,—me explico el servicio que la condesa espera de la muchacha herida, pero no comprendo para qué pueden servir estos dos hombres, cuyas caras de bandido...

—Serán correos excelentes. Precisamente he de mandar una carta muy interesante.

—¿Alguna noticia secreta a uno de los diplomáticos amigos vuestros?

—No; sencillamente a un tal Van den Eden, honorable comerciante de Amsterdam.

—¡Diablo, querido de Rohan! Eso huele a conspiración.

—A propósito, mi querido de Lorena—interrumpió la condesa de Soissons,—habláis y obráis a vuestra guisa, pero creo que antes precisa ponerse de acuerdo acerca del objeto que perseguimos.

—Os lo explicaré... dentro de tres días.

—¿Dónde? ¿En vuestra casa?

—¡No, pardié! Como tampoco en ninguna de las vuestras. Nuestras idas y venidas no han de inspirar sospechas y os confieso que estoy muy apurado para hallar un buen punto de reunión.

—Tengo lo que se necesita—dijo la marquesa de Montespán.—Conozco a una mujer que, gracias

a los servicios que le he prestado, me merece toda la confianza. Es Francisca d'Aubigné.

—¿La viuda de Scarron?

—Sí, está la pobre en una miseria atroz, y, a veces, le llevo algún socorro.

—¿Y dónde vive?

—Cerca de San Eustaquio, en casa de una planchadora llamada David.

—Pues bien, entendidos. Dentro de tres días en casa de la viuda de Scarron.

En aquel momento volvía la señorita de Breannes acompañada de sor Teresa. Se acercaron a ella sin haber visto una sombra que se destacaba de la pared y que se alejaba de la ventana, cerca de la cual tuviera lugar la conversación referida. El ser que había estado observando se lanzó a través del jardín murmurando:

—Señora David, cerca de San Eustaquio. Esta vez no se me escaparán.

—Querida abadesa—decía entretanto la marquesa, cogiendo a Susana por el brazo.—Seréis tan amable acompañándome hasta nuestra carroza, aunque sólo fuera para protegernos si encontráramos al señor de Saint Mars.

Apenas habían salido de la habitación, cuando el caballero de Lorena hizo funcionar el resorte oculto en el arrimadero, gracias a lo cual quedó al descubierto la abertura que conducía a la habitación secreta, y llamó:

—¡Sire, sire! Venid en seguida.